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ใบความรู้     เร่ือง สัดส่วน 
 

ประโยคท่ีแสดงการเท่ากนัของอตัราส่วนสองอตัราส่วน เรียกวา่ สัดส่วน 

ตัวอย่าง  
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ใบงานที ่4.1    เร่ือง สัดส่วน 
 
ค าช้ีแจง  หาจ านวนท่ีแทนตวัแปรในสัดส่วนท่ีก าหนดให้ แลว้เป็นจริง 
 
1. หาจ านวนท่ีแทนตวัแปรในสัดส่วนท่ีก าหนดให้ต่อไปน้ี 

1)   
40

a

5

3
       …………………………………………….. 

2)   
b

35

9

5
       …………………………………………….. 

3)   
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36

15

c
       …………………………………………….. 

4)   
12

33

m

11
       …………………………………………….. 

2.   แสดงวธีิหาจ านวนท่ีแทนตวัแปรในสัดส่วนท่ีก าหนดให ้โดยใชห้ลกัการคูณไขว ้

       1)   
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42

15

m
      2)  
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4.14
  

 …………………………………………..……        ………………………..………………………  
 ………………………………………………..        …………………………..……………………  
 ………………………………………………..        ……….………………..………………………  
 ………………………………………………..        ……………………..…………………………  

        3)   12:y6:
2

1
1      4)  x:1228:16   

 …………………………………………..……        ………………………..………………………  
 ………………………………………………..        …………………………..……………………  
 ………………………………………………..        ……….………………..………………………  
 ………………………………………………..        ……………………..…………………………  
 ………………………………………………..        ……………………..………………………… 
 ………………………………………………..        ……………………..………………………… 
 ………………………………………………..        ……………………..………………………… 
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ใบงานที ่4.1    เร่ือง สัดส่วน 
 
ค าช้ีแจง  หาจ านวนท่ีแทนตวัแปรในสัดส่วนท่ีก าหนดให้ แลว้เป็นจริง 
 
1.  หาจ านวนท่ีแทนตวัแปรในสัดส่วนท่ีก าหนดใหต่้อไปน้ี 

1)   
40
a=

5
3       …………………………………………….. 

2)   
b
35=

9
5       …………………………………………….. 

3)   
45
36=

15
c     …………………………………………….. 

4)   
12
33=

m
11       …………………………………………….. 

2.   แสดงวธีิหาจ านวนท่ีแทนตวัแปรในสัดส่วนท่ีก าหนดให ้โดยใชห้ลกัการคูณไขว ้
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 …………………………………………..……        ………………………..………………………  
 ………………………………………………..        …………………………..……………………  
 ………………………………………………..        ……….………………..………………………  
 ………………………………………………..        ……………………..…………………………  

        3)   12:y=6:
2
11   4)  x:12=28:16  

 …………………………………………..……        ………………………..………………………  
 ………………………………………………..        …………………………..……………………  
 ………………………………………………..        ……….………………..………………………  
 ………………………………………………..        ……………………..…………………………  
 ………………………………………………..        ……………………..………………………… 
 ………………………………………………..        ……………………..………………………… 
 ………………………………………………..        ……………………..………………………… 

 

 

        24 

5   b  9  35     b  63 

 45 36  15     12 

     m  4 

จะได้                                     จะได้                                       
                 630            44.64 
                      630    5                    44.64   1.2 

                       126                          37.2  

จะได้                                                 จะได้                                                         

                                                        
                                                    

                                                16  

                                        21 
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ใบงานที ่4.2     เร่ือง สัดส่วน 
 
 

ค าช้ีแจง   แสดงวธีิแกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัสัดส่วนต่อไปน้ีใหถู้กตอ้ง 
1. ในการสอบคดัเลือกนกัเรียนเขา้เรียนต่อในระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 ของโรงเรียนแห่งหน่ึง 

อตัราส่วนของจ านวนนกัเรียนท่ีสอบไดต่้อจ านวนนกัเรียนท่ีสมคัรสอบทั้งหมดเป็น 4 : 9   
ถา้ในปีการศึกษา 2553 มีนกัเรียนมาสมคัร 720 คน จะมีนกัเรียนท่ีสอบไดก่ี้คน 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

2. หลงัจากออกก าลงักาย ชีพจรของวชิยัเตน้ 25 คร้ัง ในเวลา 15 วนิาที  จงหาวา่ชีพจรของวชิยัเตน้ 
ก่ีคร้ังต่อนาที 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
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3. หอ้งเรียนห้องหน่ึงมีจ านวนนกัเรียนชายต่อจ านวนนกัเรียนทั้งหมด 3 : 7  ถา้นกัเรียนหญิง 24 คน   
 จงหาวา่นกัเรียนห้องน้ีมีทั้งหมดก่ีคน 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 

4. น ้าหนกัของสมหวงัต่อน ้าหนกัของสมหมายมีอตัราส่วนเป็น 5 : 6 และน ้าหนกัของสมพรต่อน ้าหนกั
ของสมหมายมีอตัราส่วน 3 : 4  ถา้สมหวงัมีน ้าหนกั 50 กิโลกรัม จงหาน ้าหนกัของสมพร 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
 …………………………………………………………………………..…………………………… 

5. การจดัหลอดไฟสีเพื่อประดบัเสาตน้หน่ึงตามแนวด่ิง ใชจ้  านวนหลอดไฟสีแดงและสีน ้าเงิน 
ในอตัราส่วน 3 : 2 ถา้เสาตน้นั้นมีหลอดไฟสีแดงประดบัอยู ่12 ดวง จงหาจ านวนหลอดไฟ 
ทั้งหมดท่ีประดบัอยู ่
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 
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ใบงานที ่4.2     เร่ือง สัดส่วน 
 
 

ค าช้ีแจง   แสดงวธีิแกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัสัดส่วนต่อไปน้ีใหถู้กตอ้ง 
1. ในการสอบคดัเลือกนกัเรียนเขา้เรียนต่อในระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 ของโรงเรียนแห่งหน่ึง 

อตัราส่วนของจ านวนนกัเรียนท่ีสอบไดต่้อจ านวนนกัเรียนท่ีสมคัรสอบทั้งหมดเป็น 4 : 9   
ถา้ในปีการศึกษา 2553 มีนกัเรียนมาสมคัร 720 คน จะมีนกัเรียนท่ีสอบไดก่ี้คน 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

2. หลงัจากออกก าลงักาย ชีพจรของวชิยัเตน้ 25 คร้ัง ในเวลา 15 วนิาที  จงหาวา่ชีพจรของวชิยัเตน้ 
ก่ีคร้ังต่อนาที 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
 
 
 

จากโจทย์   เขยีนเป็นอัตราส่วนได้  ดังนี ้

         ;  เม่ือ    แทนจ านวนนักเรียนท่ีสอบได้ 

 เม่ือน ามาคูณไขว้       
       2,880 
            2,880  9 
            320 
 ดังน้ัน  มนีักเรียนท่ีสอบได้  320 คน 

จากโจทย์   เขยีนเป็นอัตราส่วนได้  ดังนี ้
 ชีพจรของวิชัยเต้น  25 คร้ัง ในเวลา 15 วินาที         25 : 15 
 ชีพจรของวิชัยเต้น   คร้ัง ในเวลา 60 วินาที          : 60 
 เม่ือน ามาคูณไขว้        
               1,500      
            1,500  15 
            100 
 ดังน้ัน  ชีพจรของวิชัยเต้น  100  คร้ังต่อนาที   
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3. หอ้งเรียนห้องหน่ึงมีจ านวนนกัเรียนชายต่อจ านวนนกัเรียนทั้งหมด 3 : 7  ถา้นกัเรียนหญิง 24 คน   
 จงหาวา่นกัเรียนห้องน้ีมีทั้งหมดก่ีคน 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 

4. น ้าหนกัของสมหวงัต่อน ้าหนกัของสมหมายมีอตัราส่วนเป็น 5 : 6 และน ้าหนกัของสมพรต่อน ้าหนกั
ของสมหมายมีอตัราส่วน 3 : 4  ถา้สมหวงัมีน ้าหนกั 50 กิโลกรัม จงหาน ้าหนกัของสมพร 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 

 …………………………………………………………………………..…………………………… 
 …………………………………………………………………………..…………………………… 

5. การจดัหลอดไฟสีเพื่อประดบัเสาตน้หน่ึงตามแนวด่ิง ใชจ้  านวนหลอดไฟสีแดงและสีน ้าเงิน 
ในอตัราส่วน 3 : 2 ถา้เสาตน้นั้นมีหลอดไฟสีแดงประดบัอยู ่12 ดวง จงหาจ านวนหลอดไฟ 
ทั้งหมดท่ีประดบัอยู ่
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
…………………………………………………………………………..…………………………… 
………………………………………………………………………………………………………. 

จากโจทย์   ก าหนดให้  แทนจ านวนนักเรียนท้ังหมด   จะได้จ านวนนักเรียนชายเท่ากับ  x - 24 คน 
  เขยีนเป็นอัตราส่วนได้     3 : 7        :  
  เม่ือน ามาคูณไขว้              

                                     
                              168 
                             168 
                     168  4 = 42  

 ดังน้ัน  นักเรียนห้องนีม้ท้ัีงหมด  42 คน 

จากโจทย์   จะได้  สมหวงัต่อสมหมาย      5 : 6 
        สมพรต่อสมหมาย       3 : 4 
 ดังนั้น  สมหวงัต่อสมพรต่อสมหมาย    9 : 10 : 12 
       สมหวงัต่อสมพร    10 : 9     50 :   เม่ือ  แทนน า้หนักของสมพร 
 จะได้ว่า                    450 
               450  10  = 45 
 ดังน้ัน  สมพรหนัก 45 กิโลกรัม 

6,4  ม ีค.ร.น. เท่ากับ 12 

จากโจทย์  ก าหนดให้  แทนหลอดไฟท้ังหมด   จะได้ว่าหลอดไฟสีน า้เงิน เท่ากับ  x – 12  
 เขยีนเป็นอัตราส่วนได้     3 : 2 = 12 : x - 12 
 เม่ือน ามาคูณไขว้  3(x – 12)                  
                 3x – 36    24 
                  24+36 
                   60 
                   60  3 
                20 

ดังน้ัน  จ านวนหลอดไฟท่ีประดับอยู่ม ี20 ดวง 


